

# ТЫЛ — ФРОНТУ

Доцент кафедры паразитологии и зоологии Мария Сергеевна Попова — ветеран труда. Грамотами и медалями награждена она за свою деятельность. Среди них медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Недавно у нас состоялась встреча с Марией Сергеевной, на которой довелось узнать много нового о жизни нашего преподавателя.

Когда началась война, она была на преддипломной практике. Ее сразу же отозвали в университет, в Пермь. 135 выпускников их курса (в основном, ребята) в первые же дни ушли на фронт. Забегая вперед, скажу, что двое из них станут Героями Советского Союза, а с войны вернутся лишь девять.

Марию Сергеевну мобилизовали на завод имени Дзержинского. Работали по 12 часов в сутки, днем и ночью...

Днем рыли траншеи под фундаменты будущих корпусов и станков строящихся заводов, которые эвакуировались на восток. Как только ставили оборудование — люди приступали к работе прямо под открытым небом, грелись здесь же, у огня, и снова шли к станкам.

Мальчики и девочки, трудившиеся на заводе, голодные и оборванные, чтобы как-то согреться, спали на асбестовых трубах теплоцентралей.

Люди были опухшие от голода. Питались скудным пайком, который получали по карточкам.

— Навсегда в моей памяти остался день 8 Марта 1942 года. Тогда сотрудница дала мне одну жареную картошечку. Ее вкус и запах помню до сих пор, — рассказывала Мария Сергеевна нам на встрече.

Мы долго рассматривали ее фотографию тех времен. С нее в наш сегодняшний день смотрела юная хрупкая девушка с нежным овалом лица, мягкими волнами волос...

— Приходилось мне и в больницах дежурить, где лежали истощенные ленинградцы, вывезенные по Дороге жизни, — вспоминает дальше Мария Сергеевна, — до сих пор без дрожи не могу вспомнить, как изголодавшиеся люди умоляли дать им хоть кусочек хлеба. Но при таком истощении сразу много пищи давать было нельзя. Поэтому вначале от них прятали все продукты и лишь постепенно начинали кормить.

Жила она неподалеку от завода, и однажды, идя на работу, заметила мужчину, который показался ей подозрительным. Девушка немедленно сообщила об этом на завод. У задержанного оказались собранными сведения о важных военных объектах. Так М. Попова помогла обезвредить шпиона и за это получила благодарность.

Светлый праздник Победы был для нее омрачен тем, что война унесла самых дорогих людей: мужа, сына, брата. Муж погиб 28 апреля 1945 года, 19 осколков пробило на его груди фотографию Марии. Шестимесячный сынишка умер от менингита.

— Прокофий, муж, сказал мне на прощание: «Если не вернусь, живи и за меня тоже». Но пришлось жить за четверых, — с горечью говорила Мария Сергеевна.

Может быть, поэтому не чувствует она себя одинокой.

— У меня большая семья. Я счастливая мать, а мои дети — студенты.



32 года проработала М. С. Попова в нашем институте. Из них — 18 лет она курировала группы, семь лет была ответственной за совет отличников и УВК. Даже спустя годы едут к Марии Сергеевне ее питомцы за советом, за добрым словом.

«Мы всегда о Вас вспоминаем. Любое несчастье ответите своей доброй рукой... Вы — настоящая русская женщина», — это строчки из писем ее бывших студентов.

В канун празднования 40-летия Победы М. С. Попову часто приглашают на встречи со студентами. Мария Сергеевна рассказывает и плачет. Многие из нас, слушая ее воспоминания, тоже не могли удержаться от слез.

— Больше всего на свете желаю вам чистого неба над головой, — произнесла Мария Сергеевна в конце нашей встречи, — голубого неба! Счастья и мира на всей планете!

**В. ЛЕБЕДЕВА,**  
ветфак, наш корр.